Lista de Figuras
Figura 1. Mapa de TSM da região da Frente Polar durante a OP22. Os pontos pretos indicam as posições de lançamento dos 26 XBTs. 

Figura 2. Seção de alta resolução obtida a partir dos perfis verticais de temperatura da OP22. As linhas brancas indicam a posição de lançamento dos XBTs.

Figura 3. Perfil médio de temperatura da água do mar para a Zona Subantártica (direita) e Antártica (esquerda) da FP a partir de dados coletados durante a OP22. As linhas pontilhadas representam o respectivo desvio padrão.
Figura 4. Mapa de TSM da região da FP durante a OP23. Os pontos pretos indicam as posições de lançamento dos 20 XBTs. 

Figura 5. Seção de alta resolução obtida a partir dos perfis verticais de temperatura da OP23. As linhas brancas indicam a posição de lançamento dos XBTs.
Figura 6. Perfil médio de temperatura da água do mar para dados coletados durante a OP23. As linhas pontilhadas representam o respectivo desvio padrão

Figura 7. Perfil médio de temperatura das águas das zonas Antártica e Subantártica da região da Frente Polar representados pelas linhas espessas. As linhas pontilhadas representam o respectivo desvio padrão.

Figura 8. Perfis dos valores de temperatura em 4 profundidades (0, 50, 100 e 200 m) em função da latitude calculados para a OP22 e OP23 (painéis da esquerda) e de gradiente de temperatura nas mesmas 4 profundidades também em função da latitude (painéis da direita). 

